

沂水：“四全工作法”打造公平正义之盾

沂水县公安局先后两次荣获“全国公安机关执法示范单位”。这一荣誉的取得，核心在于沂水公安创新打造并深入实践的“四全”工作法，通过全流程规范执法、全领域合成作战、全要素智能办案、全时空闭环监督的系统性革新，持续深耕执法规范化建设，显著提升了民警的执法质效和执法公信力。

全流程规范执法：铸就执法安全基石

“这不仅仅是办案场所，这里更构建起高效协同的执法规范化新架构。”沂水县公安局执法办案管理中心民警介绍，中心与看守所、拘留所、武警中队深度融合，形成功能完备的执法综合体。六大功能区集成办案、案管、涉案财物管理等职能，依托智能化系统，案件从入区登记到物证管理的全流程实现无死角闭环管理。关键环节一旦遗漏，系统将自动终止运

行，确保规范性落地。规范的生命力更在于动态优化。该局将规范执法作为全局首要任务，成立由局长任组长的执法监督委员会，严细执法标准，完善责任体系。今年上半年，未发生一起行政复议或诉讼被撤销案件，印证了制度建设的显著成效。每月初的案卷交叉评查则为淬炼执法能力的熔炉，各办案单位通过互评精准查找问题，法制大队跟进针对性培训，依托“鲁警e法通”及微信群课堂，35名民警通过轮岗学习、线上研讨持续提升实战素养。从硬件支撑到能力锻造，沂水公安让规范执法真正成为不可逾越的生命线。

全领域合成作战：凝聚攻坚克难的铁拳

2024年9月，一宗案值458万元的假药案成功告破。面对主犯“零口供”困局，该局亮

出合成作战的制胜法宝。法制民警全程前置介入，为取证程序精准护航；办案民警紧盯资金链、供应链综合研判，确保证据链环环相扣。“多警种联合、合法取证、证据闭环、程序严谨是我们的决胜关键。”办案负责人周晓道出破案真谛。此案打掉犯罪团伙1个，捣毁窝点21处，正是全领域合成作战的一次雷霆亮剑。合成之力源于机制保障。沂水县公安局构建“1+5+X”全领域监督机制，由法制大队牵头，整合督察、信访等多部门力量，通过首接负责、问题倒查、责任追究等方式织密监督网络。近年来，倒查信访案件32起，整改隐患58条，执法投诉大幅度下降。监督的协同，如同为执法利剑锻造出精准的刻度，让每一次出击都稳、准、有力。

全要素智能执法：数据赋能法治新生态

在沂水县公安局的执法生态中，科技是穿透迷雾的“鹰眼”。该局运用“大数据+执法监督”理念，升级整合办案中心管理系统，构建执法动态感知体系。智能笔录、远程提讯等技术的广泛应用，实现对警情、案件、人员、财物等核心要素的智能监管，大幅节约警力资源。这套智能体系不仅在规范内部执法中大显身手，更在守护群众“钱袋子”的实战中锋芒毕现。

今年7月的一起黄金诈骗拦截工作中，生动体现了全要素智能作战的作用。当民警工作中发现沂水籍王女士可能受骗的关键信息后，智能预警系统瞬间激活。民警虽遭遇当事人激烈抗拒，但依托数据平台快速关联其亲属信息、潜在风险等，精准锁定“寄快递”这一异常举动。在快递即将发往外地的关键节点，民警通过物流数据实时追踪，成功拦截内含174克黄金的包裹。从跨省预警信息接入，到亲属

关系链核查，再到物流数据精准定位，全要素智能联动实现了对诈骗链条的致命一击。

全时空闭环监督：织密规范运行的天网

沂水县公安局的监督如影随形，覆盖执法时空的每一处角落。“日巡查、月会诊、季评比”机制高效运转：每日警情巡查并实时推送预警；每月交叉会诊案件对问题全面梳理；每季度评查对办案单位动态排名，形成“巡查-整改-督导-问责”的完整责任闭环。中心融合视频感知、实战应用及数据建模三大体系：1200余路重点区域监控与40余个智能识别模型，实现24小时自动预警；整合多平台数据资源，对执法实战全流程覆盖；30个自建预警模型精准筛查线索3000余条。真正实现了监督无处不在、效能无处不存。

数字督察中心是这张天网的智慧中枢。中心融合视频感知、实战应用及数据建模三大体系：1200余路重点区域监控与40余个智能识别模型，实现24小时自动预警；整合多平台数据资源，对执法实战全流程覆盖；30个自建预警模型精准筛查线索3000余条。真正实现了监督无处不在、效能无处不存。

从筑牢法治根基到打造高效执法中枢，从铁案攻坚到闭环监督，“四全工作法”在阳光下列写着法治公安的深度与温度。沂水公安以“绣花功夫”深耕规范执法，让每一次执法都经得起检验，每一次服务都浸润着为民初心，为守护沂蒙热土的安宁提供了坚实的法治保障。

闵令文

【编者按】

党旗引领警旗红，警心向党铸忠诚。

6月30日，临沂市公安局举办“千字当头 创新争优”临沂市公安机关庆“七一”先进典型宣讲交流活动，来自全市公安机关不同警种、岗位的21个先进集体和个人代表，以真挚的情感和生动的语言，分享了他们忠诚履职、担当奉献的感人事迹。本刊选取宣讲活动中的一个典型集体和两个个人事迹进行报道。



孟良崮派出所民警到辖区村庄走访。

蒙阴县孟良崮，这座历经烽火洗礼的英雄山，铭记着沂蒙六姐妹与92万支前民工的壮举——无数辆小推车吱呀前行，推出了革命的胜利荣光。

蒙阴县公安局孟良崮派出所传承发扬沂蒙精神，创新推出“小推车”警务模式，赋予“小推车”新的时代内涵——从战争年代的“独轮支前”到新时代的“众人推安”，该所走出了一条基层善治的新路径，绘就了乡村全面振兴的平安底色。

“姐妹调解团”高效调解矛盾纠纷

去年9月，蒙阴县红日村建设英雄孟良崮实景演艺舞台时，村民赵某不满占地赔偿，一度阻挠施工。民警接警后，立即联合“姐妹调解团”红日村负责人韩玉香上门调解。民警和韩玉香动之以情、晓之以理，不到24小时就成功化解了这起纠纷。

近年来，孟良崮派出所吸纳辖区人熟、地熟、情况熟的女性志愿者，成立“姐妹调解团”，传承沂蒙六姐妹精神，建立接警后快速调解、“姐妹调解团”用情疏解、矛盾纠纷调解中心依法化解的矛盾纠纷化解机制，真正做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。一年多来，“姐妹调解团”已协助民警化解矛盾纠纷130余起，实现矛盾纠纷、信访积案“双清零”。

“孟良崮义警连”全力守护绿水青山

“去年，我们村遭遇几十年不遇的山洪，如果没有‘义警连’，后果不堪设想。”椿树沟村居民刘三哥提起那场洪水仍心有余悸。去年7月7日，特大暴雨袭来，椿树沟村山洪暴发，近百名游客和村民被困，形势万分危急。正在山上巡查的“孟良崮义警连”队员立即将情况报告给派出所。民警与“义警连”队员立即冒着暴雨展开营救工作。经过1小时的努力，将被困人员全部救出。

孟良崮派出所深入实施基层警务，发动群防群治力量，组建由42名网格员、56名护林员、164名志愿者组成的“孟良崮义警连”，依托警航中队和县公安局研发的全域生态警务信息系统，通过“铁脚板+大数据”相结合的方式，构建水陆空立体防护网。派出所民警和“义警连”队员每日入户走访，向群众宣传生态保护知识及相关法律法规，引导群众实现从“靠山吃山”到“爱山护山”的思想转变，辖区连续3年未发生涉生态刑事案件。

“崮顶110”把平安送到群众身边

“请不要吸烟，森林防火，人人有责……”近日，在双石峪村，民辅警骑着电动自行车，一边巡逻一边提示游客注意安全。随着夜幕降临，双石峪警务工作站的警灯闪烁在群山之中，带给游客和村民可见可触的安全感。

孟良崮最远的自然村距离镇驻地20公里，民警出一次警要沿着盘山路跑1个小时。为提高出警效率，孟良崮派出所自主研发孟良崮警民联防勤务平台。若发生一般性警情，孟良崮派出所可以通过系统第一时间指令距离警情发生地最近的民警赶赴现场。派出所带班民警根据现场民警通过微信小程序传来的图片、视频、处置情况，确定接下来的工作方向。此外，孟良崮派出所着力打造群众身边的“崮顶110”，创新建立“十户联防、八站驻防、村村有警”的主防机制，切实做到村村有警、天天见警。

2024年9月，巡防义警老赵在走访中获悉网上在逃人员刘某中秋节要回家的消息，立即汇报给派出所。民警迅速组织抓捕，成功抓获网上在逃人员刘某。2024年以来，孟良崮派出所辖区八成以上的自然村实现刑事案件零发案。

闵令文 焦妍

刑警的“狠、准、利”

——记郯城县公安局党委委员、刑侦大队大队长孙立

公安机关是党和人民手中掌握的“刀把子”，刑警就是这刀把子上最令不法分子胆寒的刀锋。这刀锋，必须够狠、够准、够锋利，这是郯城县公安局党委委员、刑侦大队大队长孙立守护平安的底气，更是一名刑警对人民的庄严承诺。

这个“狠”字，刻在骨子里就是狭路相逢勇者胜

今年2月，凌晨时分，寒风刺骨。孙立带领刑警大队的战友，直扑县城某小区，抓捕命案凶手王某。小区角落，阴影浓重。突然，一个黑影闪现，正是犯罪嫌疑人。没有1秒钟的犹豫，他和战友像两支离弦的箭，同时扑了上去，死死钳住他握刀的手腕，闪电般夺下那柄凶器，手里那把匕首，还沾着未干的血迹。没有呼喊，只有粗重的喘息和肢体碰撞的闷响。短短几秒，生死较量，靠的是豁出去的狠劲，是狭路相逢、刺刀见红的勇气，更是对身边战友以命相托的绝对信任。那一刻，他就是铁打的人，就是挡在群众身前的那堵墙。

这个“准”字，立于心头就是绝不放过一个坏人

嫌疑人徐某矢口否认所有罪行，检察机关以“事实不清、证据

不足”不予起诉。受害人家属的哭诉，如巨石般压在胸口。时间一晃数十年，物是人非，线索如烟。但是绝不能放弃，如果放弃，头顶的警徽会蒙尘，人民的信任会坍塌。那把锈迹斑斑、几乎无法鉴定的作案凶器，仿佛在嘲笑时间的无情。但孙立和战友们偏不信邪，一寸寸地搜，一厘厘地找，终于发现了一个针尖大的关键物证。凶器锁定，铁证如山，他带领刑警们抽丝剥茧，持续将嫌疑人口供里的谎言，一个个戳穿、击碎。最终，一条完整、坚固的证据链，将徐某牢牢锁在审判席上。罪恶伏法，迟来的正义最终以彰显。这份“准”，是对历史的负责，对真相的执着，更是对法律尊严最坚定的捍卫。

这个“利”字，亮在手上就是嫉恶如仇除恶务尽

面对奸诈的不法分子，刑警要有嫉恶如仇、迎难而上的勇气。“市霸”“运输霸”一度横行乡里，甚至派人盯梢执法，恶意投诉，故意制造交通事故，群众敢怒不敢言。面对如此狡猾凶残的黑恶

势力，孙立对专案组的战友说：“记住，邪永远压不了正！向黑恶势力低头，我们就不配当刑警！”顶着巨大的压力，冒着人身威胁的风险，他迎难而上，查犯罪嫌疑人的危险方法危害公共安全的疯狂，查他敲诈勒索的贪婪，查他寻衅滋事的嚣张。一场扫黑除恶的歼灭战，雷霆打响，团伙成员应声落网，上百起案件水落石出，彻底、干净、利

落地铲除了这个盘踞一方的毒瘤。这“利”字，就是荡涤污浊的决心，孙立带领的刑警们对“平安”二字作出了最响亮的回答。

孙立的“狠、准、利”，每一个字都饱含着对党和人民的无限忠诚，对法律的绝对信仰，对生死考验的义无反顾。警徽闪耀之处，正义永不缺席。刑警孙立的刀锋所向，罪恶必将终结。

闵令文 曹坤



孙立带队到企业走访。

『小推车』推出平安好『枫』景

蒙阴县公安局孟良崮派出所创新基层治理模式

交警的爱心、温暖、守护

——记临沂市公安局交警支队兰山区商贸物流大队高速中队中队长王永刚

阳光交警、爱在路上，是滚烫的使命，是走路带风的身影。

阳光交警

以光的速度守护在群众身边

3月8日上午11点，临沂市公安局交警支队兰山区商贸物流大队高速中队中队长王永刚视频巡查时发现，一辆轿车在京沪高速上抛锚，一名妇女带着两个孩子围在故障车旁不知所措。三人身边是一辆辆疾驶而过的汽车，有一辆车离小女孩只有1米，王永刚后背吓出一身冷汗。

“绝不能让他们出事！”王永刚带领队员一边火速赶往事发地点，一边通过无人机隔空喊话，让这名妇女带着孩子做好个人安全防护。4公里生死时速，5分钟争分夺秒。在母女三人无助的哭声里，中队长以最快的速度到达现场，及时为故障车辆更换轮胎，舒缓驾驶人情绪，让幸福的旅程在他们的守护里重新启航。像这样的紧急险情，王永刚所在的中队每年能办理80余起，救助危难中群众350余人。

临沂市公安局交警支队兰山区商贸物流大队高速中队地处城区“西大门”，是高速公路与城市道路的交汇处，是商贸名城、物流之都的重要枢纽。辖区主线日均车流量8万车次、流动人员30余万人，交通管理任务异常繁重。为做到民有所呼、警有所应，在王永刚的主导下，中队搭建了高速公路智能管控平台，实现AI识别、自动预警，建成4座无人机巢，24小

时空中巡查宣防，建立“135快反机制”，做到1分钟人机协同出警、3分钟无人机先期处置、5分钟警力到位。交警工作在在路上，在王永刚的带领下，该中队热情服务在路上，规范执法在路上，作风建设在路上。一中队像光一样照亮在群众身边，带给人民安宁与关爱。

阳光交警

以光的奉献温暖烟火人间

今年除夕前一天，一辆外地大客车因发动机故障停在高速公路上，47名归心似箭的旅客被困在寒风中。“转移！立刻转移！”王永刚带领中队队员立即赶赴现场。警灯照亮前路，警力分段护送，47颗悬着心的旅客，在紧张有序的引导下，终于安全转移到了执法站。

“妈妈，我饿！”这是孩子的声音；“很冷，啥时候能回家啊。”这是所有旅客的心声。王永刚和队员搬出了为春节值班备勤准备的所有泡面，把一碗碗热气腾腾的泡面递到乘客手中，打开电视播放起“好客山东、欢迎来‘临’”的温情视频，轻柔的音乐在车内缓缓流淌，乘客们脸上的凝重逐渐舒展。看着大家的笑容，王永刚和队员们才微微松了口气。凌晨2点转运车到来，中队搭上了高速公路智能管控平台，实现AI识别、自动预警，建成4座无人机巢，24小



王永刚在高速公路救助被困群众。

刻，祝福2025。临沂交警是万千游客了解临沂的一个重要窗口，他们的形象代表着临沂的形象，他们的执法关乎着人们对“好客山东、亲情沂蒙”的美好体验。王永刚和他的队员们以实际行动弘扬和践行着沂蒙精神，与人民群众水乳交融、生死与共，为中国式现代化临沂实践忠诚护航。

阳光交警

以追光者使命护航平安

今年1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，“大爱沂蒙”积极响应，多支救援队星夜驰援，大批救援物资运往灾区，王永

刚带领中队民警全员上路，顶风冒雪护送救援人员、救援物资一路畅通，奔赴灾区。

今年以来，在王永刚的带领下，中队圆满完成各项重要任务12次，检查车辆32万余辆、人员65万余人次，发现整改交通安全隐患450余起。以新时代红色沂蒙警队的奉献与担当，为大美临沂城站好平安岗，守好护城河。

车轮滚滚，驶向远方；阳光交警，爱在路上！王永刚和他的战友们始终将使命放在心上，把责任扛在肩上，以光的速度，托起生命的希望；以光的温暖，驱走人心的寒霜；以追光者的忠诚，书写人民卫士的荣光。

闵令文